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e Vollstandige Induktion als grundlegende Be-
weismethode (AUCH fur die Zahlentheorie),

n

e Dazu die Beispiele (Formeln merken!!) s =Y}_ k und t = Zk=1 k?

e Zahlentheorie-Aufgabe 1:

Beweise: |6 | n*+5n2 Vne N

e Zahlentheorie-Aufgabe 2:

31. Osterreichische Mathematik Olympiade

Landeswettbewerb fiir Anfangerinnen und Anfanger
15. Juni 2000

3. Eine ,nette“ zweistellige Zahl is sowohl Vielfaches des Produkts ihrer Ziffern als auch Vielfaches
der Summe ihrer Ziffern.

Wieviele solche zweistelligen Zahlen gibt es?

Wie grofi ist jewcils der Quotient aus Zahl und Ziffernsumme?
e Zahlentheorie-Aufgabe 3:

32. Osterreichische Mathematik Olympiade

Landeswettbewerb fiir Anfangerinnen und Anfanger
7. Juni 2001

1. Man zeige, dass fiir alle ungeraden natiirlichen Zahlen n die Zahl »™ — n durch 24 teilbar ist.
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e Zahlentheorie-Aufgabe 4:

33. Osterreichische Mathematik Olympiade

Landeswettbewerb fiir Anfangerinnen und Anfinger
13. Juni 2002

1. Wie bilden die Summe von 7 aufeinanderfolgenden geraden natiirlichen Zahlen (z.B. 2+4+6+
8+ 10+ 12+ 14) und nennen sie A, dann die der néchsten 7 geraden Zahlen (hier 16+ 18+---)
und nennen sic B und dann noch cinmal mit den néichsten 7 geraden Zahlen und nennen ihre
Summe C.

Kann das Produkt ABC = 2002? sein?

e Zahlentheorie-Aufgabe 5:

Beweise: |10 | n®>+5n%+4n Vne l\l

e Zahlentheorie-Aufgabe 6:

/13
H® = 2 el g g
I\ 34. Osterreichische Mathematik Olympiade
Sl 0 ‘WM Landeswettbewerb fiir Anfangerinnen und Anfinger
Vi N 12. Juni 2003

3. (a) Man zeige: Das Produkt von 5 aufeinander folgenden geraden natiirlichen Zahlen ist durch
15 teilbar.

(b) Man bestimme die grifite ganze Zahl D, sodass das Produkt von 5 aufeinander folgenden
geraden Zahlen stets durch D teilbar ist.
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e Zahlentheorie-Aufgabe 7:

VA 5 o _ _
. &qaﬂ‘ 38. Osterreichische Mathematische Olympiade

v /N Landeswettbewerb fiir Anfangerinnen und Anfinger
14. Juni 2007

1. Man xeige, dass die Zahl 9™ 4+ 8™ 4+ 7" + 6™ — 4™ — 3"

— 2% — 1™ fiir alle natiirlichen Zahlen
1 durch 10 teilbar ist.

e Zahlentheorie-Aufgabe 8:

40. Osterreichische Mathematik Olympiade

Landeswettbewerb fiir Anfingerinnen und Anfinger
23. Juni 2009

1. Zu jeder Seite eines Quadrats wird mit roter Farbe eine positive ganze Zahl geschrie-
ben. Zu jedem Eckpunkt wird mit griiner Farbe das Produkt der beiden roten Zahlen
geschricben, die bei den angrenzenden Seiten stehen. Die Summe der griinen Zahlen
sel 40.

Welche Werte sind fiir die Summe der roten Zahlen moglich?
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e Zahlentheorie-Aufgabe 9:

AH|

BG-ERG-BEORG

F iy
§ WS

stadtschulras

37. Osterreichische Mathematische Olympiade 2006

Kurswettbewerb fiir Anfanger

Kursleiter: Dr. Robert Resel
Termin: Mo, 08. Mai 2006

2. Beweise: |6 | n® +3n° + n* +n® + n? +5n Yne N

e Zahlentheorie-Aufgabe 10:

; N,

?&_‘} 41. Osterreichische Mathematik Olympiade

Y

/ Landeswettbewerb fiir Anfangerinnen und Anfinger
/ 15. Juni 2010

1. Man zeige, dass 2010 nicht als Differenz zweier Quadratzahlen dargestellt werden
kann.
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e Zahlentheorie-Aufgabe 11:

43. Osterreichische Mathematische
Olympiade
Landeswettbewerb fiir Anfingerinnen und Anfianger
11. Juni 2012

1. Es scien a, b, ¢ und d vier ganze Zahlen, fiir die
Ta + 8b = ldc + 28d

gilt.

Man zeige, dass das Produkt a - b immer durch 14 teilbar ist.

e Zahlentheorie-Aufgabe 12:

44. Osterreichische Mathematische
Olympiade
Landeswetthewerb fiir Anfingerinnen und Anfanger
13. Juni 2013

1. Man bestimme alle natiirlichen Zahlen n > 1, fiir die Folgendes gilt:

Die Summe der Zahl n und ihres zweitgriften Teilers ist 2013.
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e Zahlentheorie-Aufgabe 13:

Liebe Belinda, liebe Mai, werte Herren! Aufgabe aus dem

Kurswettbewerb flr
Willkommen auf eurer undersite: Anfanger vom 23. Mai 2007

Ungleichungsheispiele zur ersten Einheit

Ungleichungsbeispiele zur zweiten Einheit sowie zusiitzliches kognitives Futter fiir die "Burgerin" und den "Liwen" (Axfszug aus einem meiner niichsten Biicher)

EU (25.1.2017): Vermischte Aufgaben zu Geometrie, Gleichungen und Ungleichungen sowie Zahlentheorie

e Zahlentheorie-Aufgabe 14:

45. Osterreichische Mathematik-Olympiade

Landeswettbewerb fiir Anfangerinnen und Anfanger
12, Jumi 2014

1. Man bestimme alle Losungen der Gleichung
a?=b-(b+7)

mit ganzen Zahlen a > 0 und b = 0.

Wien, im Februar 2017. Dr. Robert Resel, eh.



